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СТАНОВИЩЕ 

 

от доц. д-р Златомира Георгиева Костова, 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“, 

област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление: 3.2 Психология, докторска програма: Педагогическа и възрастова психология 

Автор на дисертационния труд: Камелия Динкова Станева 

Тема на дисертационния труд: Влиянието на взаимодействието родител - дете върху 

ранното детско развитие /10 мес. - 36 мес./ 

Научен ръководител: Доц. Д-р Диана Циркова, Бургаски свободен университет 

 

1. Общо представяне на процедурата 

Със заповед № УМО 192/7.07.2025 г. на Ректора на Бургаския свободен университет 

съм определена за член на научното жури за осигуряване на процедура за защита на 

дисертационен труд на тема: „Влиянието на взаимодействието родител - дете върху 

ранното детско развитие /10 мес. - 36 мес./“ за придобиване на образователната и научна 

степен ‘доктор’ в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 

професионално направление 3.2. Психология, докторска програма Педагогическа и 

възрастова психология. Автор на дисертационния труд е Камелия Динкова Станева. Научен 

ръководител е доц. д-р Диана Циркова от Бургаския свободен университет. 

Дисертационният труд е обсъден на заседание на ПС по Психология към Центъра по 

хуманитарни науки при Бургаския свободен университет и е насочен за публична защита. 

2. Актуалност на тематиката 

Актуалността на дисертационната тема се корени в съвременните предизвикателства 

пред родителите, особено майките. Те са изправени пред завишени стандарти и 

нереалистични очаквания, а интуицията им е подкопана от прекомерната информация в 

дигиталната ера. Това прави родителството по-стресиращо, отколкото в предишни 

десетилетия. Значимостта на дисертационното изследване произтича от наблюденията на 

докторант Станева, че въпреки достъпа си до повече информация от всяко предишно 

поколение, съвременните майки се чувстват неадекватни и "прегорели". Това подчертава 
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необходимостта от по-задълбочено проучване на връзката между майката и детето в 

съвременен план. 

Дисертационният труд извежда заключението, че качеството на взаимодействието 

майка-дете е ключов фактор за пълноценното развитие на детето в ранна възраст (10-36 

месеца). Изследването е мотивирано от факта, че в България липсва специализиран 

инструмент за оценка на тази връзка. За да постигне целите си, в дисертацията е представен 

и адаптиран психологически инструмент за изследване на взаимодействието майка-дете, 

който  е с практическа стойност за бъдещи проучвания, за превенция на психопатология в 

детска възраст, за подпомагане на пълноценното развитие на децата още от най-ранна 

възраст. 

3. Познаване на проблема 

Докторант Станева познава състоянието на дискутирания проблем и оценява творчески 

литературния материал. Използваната литература включва 261 заглавия: 29 на български 

език, 226 на английски език и 6 от електронни издания. 

4. Избран изследователски модел на психологичното изследване 

Избраният инструментариум на изследването позволява постигане на поставената цел 

на дисертационния труд и получване на адекватни отговори на зададените въпроси и задачи, 

релевантен е на обекта изследването и на издигнатите хипотези. Дизайнът на изследването е 

смесен. Обработката на данните от емпиричното изследване е осъществена със 

специализиран статистическа пакет  SPSS/LISREL за: описателна статистика, анализ на 

вътрешната консистентност, измерена чрез Cronbach’s Alpha/Kuder-Richardson, 

конфирматорен факторен анализ (CFA) (в LISREL), корелационен анализ (Spearman - rs, 

Pearson - r), линеен регресионен анализ, дисперсионен анализ – ANOVA и Крускал Уолис, t-

тест, тест Ман-Уитни, модераторен анализ. Изследвана е извадка от 151 диади майка-дете. 

Изведени са етапите за провеждане на изследването. 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Представеният дисертационен труд е с обем от 245 страници, от които 202 страници са 

основен текст и 43 страници са приложения. По структура дисертацията отговаря на 

изискванията и стандартите за академични разработки. 

Дисертационният труд е посветен на изследване на влиянието на взаимодействието 

майка-дете през ранно детство /10 мес. - 36 мес./ като предиктор за по-нататъшното му 

развитие. И по-конкретно, силата или посоката на връзката на личността на майката върху 

взаимодействието майка – дете, което от своя страна влияе на ранното детско психично 

развитие. 

Първа глава се основана на формулиране на проблема, изготвяне на структура, 

литературно проучване по темата на дисертацията. Във втора глава е представен дизайнът на 

изследването, обект, предмет, задачи, хипотези, инструментариум. Третата глава е посветена 



3 

 

на анализът на получените резултати. Направен е корелационен анализ между основните 

конструкти от дизайна на изследването. Научната продукция на докторант Станева се 

характеризира с аналитичност и прецизност. Резултатите от проведеното изследване са 

представени в научен стил и език. 

Приносите от проведеното изследване по зададената тема от дисертационния труд са в 

няколко области. В теоретичен аспект е изложено съвременно разбиране за влиянието на 

взаимодействието майка - дете върху ранното детско развитие. Очертано е пространство за 

научна дискусия относно диагностичните критерии за инфантилната психопатология на 

съвременните психиатрични референтни наръчници.  В областта на психодиагностиката е 

валидизиран за български условия инструментът PICCOLO (Parenting Interactions with 

children: checklist of observations linked to outcomes) /Взаимодействия между родители и деца: 

Контролен списък с наблюдения, свързани с резултати, който е чувствителен към 

идентификация на психопатология при детето и родителя. В академичната област 

дисертационният труд може да послужи като модел за обучителни модули и практическо 

ръководство на студенти по психология. 

От направеното изследване, анализа на резултатите и изводите са предложени профили 

на взаимодействие, полезни за практиката. 

6. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторант Станева е посочила осем публикации, и три глави от колективна 

монография. Шест от тях са по темата на дисертацията: пет са самостоятелни, и една в 

съавторство. В този аспект, тя напълно покрива минималните национални изисквания за 

придобиване на ОНС „Доктор“. 

7. Автореферат 

Авторефератът отговаря на изискванията и коректно илюстрира структурата и 

съдържанието на дисертационния труд. 

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

На базата на резултатите би могла да бъде създадена обучителна програма или мобилно 

приложение за родители. Това би помогнало за подобряване на емоционалното регулиране и 

комуникацията с цел превенция на детско психично здраве. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички 

изисквания(та) на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на Бургаския 

свободен университет.  
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Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Камелия Станева в област на висше 

образование Социални, стопански и правни науки, професионално направление Психология, 

докторска програма Педагогическа и възрастова психология. 

 

30.08.2025 г.   Изготвил становището: .................................. 

                                                                                                                                                                                       (подпис) 

    Доц. д-р Златомира Костова 
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